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Indicazioni sul percorso pedagogico-didattico
a.a. 2017-2018
A. Descrizione
B. Tempistica

C. Indicazioni pratiche

D. Ulteriori indicazioni per gli studenti del Ciclo Istituzionale FTTR
E. Gli studenti che hanno già concluso il Baccalaureato

NB: le date che ancora non sono definitive, sono evidenziate in giallo; quando saranno decise dalla segreteria dell’ISSR di Padova, questo documento sarà aggiornato. Comunque, nella sezione del sito ISSR dedicata al tirocinio ci sono tutti gli aggiornamenti in tempo reale.
Una data sicura è che: l’iscrizione ai corsi propedeutici e al percorso di Tirocinio va fatta da tutti gli studenti entro il 30 settembre di ciascun anno accademico.

A. DESCRIZIONE

Il percorso “pedagogico-didattico” si compone di:

1. Tre corsi propedeutici
· Pedagogia generale (lezioni frontali in aula con esame finale)
· Didattica IRC (lezioni frontali in aula con esame finale)
· Teoria della scuola e legislazione scolastica (lezioni frontali in aula con esame finale)
Attenzione: questi tre corsi devono essere frequentati tutti prima di iniziare il Tirocinio diretto (pertanto anche durante il I semestre del primo anno di tirocinio); almeno due di questi tre esami vanno sostenuti con esito positivo prima dell’inizio del Tirocinio diretto di primo anno; il terzo va sostenuto entro la fine del primo anno di tirocinio (entro la sessione estiva).
2. Percorso di Tirocinio (va svolto in due anni accademici consecutivi):

· Due corsi introduttivi al Tirocinio didattico:
· Progettazione didattica (per accedere al Tirocinio 1: lezioni frontali in aula con esame finale)
· Laboratorio di didattica (per accedere al Tirocinio 2: lezioni frontali in aula con esame finale)
· Tirocinio indiretto 1 e 2 (lezioni in sede con il tutor) 
· Tirocinio diretto 1 e 2 (presenza nelle scuole con il mentore, organi collegiali, ricevimento, studio personale, ecc.)
B. TEMPISTICA

Il percorso di Tirocinio nell’anno accademico 2017-18 si struttura cronologicamente in questo modo:
	Tirocinio 1

1. Corso di “Progettazione didattica”

I semestre: 
4 pomeriggi nel I semestre (novembre?)
2. Tirocinio indiretto

II semestre: 
4/6 pomeriggi nel II semestre (febbraio-aprile?)
3. Tirocinio diretto

II semestre: a partire dal febbraio 2018 in  date e orari concordati con il mentore
	Tirocinio 2

1. Corso di “Laboratorio di didattica”

I semestre: 
4 pomeriggi nel I semestre (ottobre?)
2. Tirocinio indiretto

I semestre: 
4 pomeriggi nel I semestre (dicembre-gennaio?)
3. Tirocinio diretto

I semestre: a partire da settembre 2017 per la programmazione con il mentore e da novembre 2017 per le attività didattiche nelle scuole


· L’esame del corso “Progettazione didattica” deve essere sostenuto prima di iniziare il Tirocinio diretto 1 (cioè nella sessione di dicembre 2017 o gennaio-febbraio 2018);

· L’esame di Tirocinio 1 va sostenuto prima di iniziare il secondo anno di tirocinio (cioè entro la sessione d’esami di settembre 2018);
· L’esame del corso “Laboratorio di didattica” deve essere sostenuto nelle sessioni di esami di dicembre o gennaio-febbraio per poter poi sostenere l’esame di Tirocinio 2 ad aprile 2018.
· Agli esami dei rispettivi corsi e a quelli finali di Tirocinio 1 e 2 ci si iscrive nei tempi stabiliti dal calendario ISSR, tramite la propria PPS. Le liste degli iscritti agli esami di tirocinio, comprendenti l’indicazione del secondo esaminatore e dell’orario preciso di ciascun esame, sono pubblicate nel sito internet e nella bacheca dell’Istituto il giorno successivo alla scadenza di consegna della relazione di tirocinio (cfr. sotto, paragrafo C4).
· Dopo aver sostenuto l’esame di Tirocinio 1, il tirocinante è tenuto a riprendere contatto con il docente mentore nel mese di settembre, in modo da poter già programmare con lui il periodo nel quale fare il Tirocinio diretto 2, sapendo però che le ore di osservazione in classe e di intervento didattico non potranno iniziare prima della metà di novembre, in quanto prima deve essere frequentato il corso di “Laboratorio di didattica”.

· Per essere ammessi agli esami di Tirocinio 1 e 2 non è necessario raggiungere i 2/3 della presenza durante le ore di “Tirocinio indiretto”: questa regola non si può applicare a questi esami, in quanto l’esame di Tirocinio verte su una serie di attività, di cui quelle svolte nella nostra sede sono solo una minima parte. È in ogni caso opportuno avvisare il tutor nel caso di ripetute assenze agli incontri di “Tirocinio indiretto”.
Per ulteriori informazioni consultare le pagine dell’Annuario ISSR 2017-2018 dedicate al Tirocinio.
C. INDICAZIONI PRATICHE
1. Libretto di Tirocinio

Nel mese di febbraio ad ogni studente che inizia il percorso di “Tirocinio1” è consegnato il “Libretto dello studente per il Tirocinio didattico”. All’interno del libretto vanno annotate tutte le ore di Tirocinio diretto e indiretto svolte dallo studente con la firma rispettivamente del mentore e del tutor.

Il libretto va portato con sé durante gli esami di “Tirocinio 1” e “Tirocinio 2” e presentato alla commissione esaminatrice.

2. Relazione di Tirocinio
La “Relazione di Tirocinio” va presentata in duplice copia alla Segreteria ISSR 10 giorni prima della data d’esame di Tirocinio (cfr. sotto, paragrafo C4). È sufficiente una rilegatura semplice e le pagine non devono essere superiori a 20. Per il frontespizio della relazione di tirocinio bisogna seguire il modello già predisposto e scaricabile dal sito www.issrdipadova.it nella sezione “Tirocinio didattico”.
3. Calendario di Tirocinio

Il “Calendario di Tirocinio” è un modulo che serve all’amministrazione ISSR per poter procedere all’attivazione dell’assicurazione contro gli infortuni sul lavoro in favore di tutti i tirocinanti (questa assicurazione copre tutti gli infortuni che possono avvenire sul luogo nel quale si svolge il tirocinio diretto, cioè la sede scolastica nella quale si svolgono le attività insieme al mentore). Non è un modulo che serve alla Segreteria per verificare il numero di ore di tirocinio diretto (a questo scopo viene usato il “Libretto di Tirocinio”) né serve alla scuola nella quale svolgete il tirocinio: se la scuola lo richiede è compito del tirocinante (non dell’ISSR) comunicare i giorni di presenza in sede.
Per evitare la presentazione di un secondo calendario integrativo (con date aggiunte in seguito) è consigliabile, se possibile, indicare fin da subito un numero di date maggiore di quelle previste per la conclusione del tirocinio, nelle quali eventualmente recuperare ore di tirocinio non svolte in precedenza (se anche poi il tirocinio non viene fatto in tutte le date indicate nel calendario non è un problema; il problema sorge se si svolge attività di tirocinio in una data che non è stata comunicata, perché in tale data la copertura assicurativa è assente!).
Se dovesse essere presentato un calendario integrativo, questo deve riportare solo le date aggiunte e non tutte quelle già comunicate.

Il modello del calendario è scaricabile dal sito www.issrdipadova.it nella sezione “Tirocinio didattico”. Lo studente deve:

· compilare il modulo solamente al computer (cancellando i puntini lasciati in corrispondenza dei buchi da riempire);

· firmarlo in originale;

· consegnarlo in forma cartacea alla Segreteria almeno una settimana prima della data di inizio del tirocinio indicata sul calendario.
Attenzione: NON SARANNO ACCETTATI CALENDARI DI TIROCINIO BASATI SU ALTRI MODELLI O SCRITTI A MANO!

4. Date degli esami di tirocinio nell’A.A. 2017/2018
· aprile 2018 (consegna relazione di tirocinio entro?)

· maggio 2018 (consegna relazione di tirocinio entro ?)

· giugno 2018 (consegna relazione di tirocinio entro ?)

· settembre 2018 (consegna relazione di tirocinio entro ?)

Altre date potranno essere aggiunte in prossimità di queste (normalmente il giorno precedente o successivo) se reso necessario dall’alto numero di iscritti.

D. Ulteriori indicazioni per gli studenti 
ISCrITTI al Ciclo Istituzionale FTTR
1. I tre corsi propedeutici
· Nel piano di studi del Ciclo Istituzionale sono previsti tre corsi complementari per un totale di 9.0 ECTS. Chi intende fare il Tirocinio deve obbligatoriamente seguire i tre corsi di Pedagogia generale, Didattica IRC, Teoria della scuola e legislazione scolastica.
· Ogni anno tutti e tre i corsi saranno offerti: Pedagogia generale sarà sempre presente all’ISSR nel triennio, all’Istituzionale solo in caso vi sia la necessità; Teoria della Scuola e Didattica IRC saranno sempre presenti entrambi, uno all’ISSR e uno all’Istituzionale (in modo alternato).
· Ogni studente può decidere dove fare i tre corsi, compatibilmente con le proprie esigenze di orario, a partire dal terzo anno (non si possono fare durante il biennio). È necessario, a tale proposito, chiarire con la segreteria del Ciclo Istituzionale le proprie intenzioni all’inizio del percorso; chi desiderasse seguire uno o due o tutti e tre i corsi all’ISSR deve infatti fare richiesta tramite la segreteria per poter essere accolto come studente ospite all’ISSR.

· In quanto ospite, non deve pagare né la quota di iscrizione annuale ISSR né la quota di iscrizione al singolo corso. Verrà ugualmente immatricolato ricevendo una nuova matricola ISSR, ma non nuove credenziali d’accesso alla PPS: i dati per accedere alla PPS rimangono gli stessi usati finora (vedi sotto, primo punto del n. 3).
2. Il Tirocinio
· Non essendo il Tirocinio nel piano di studi del Ciclo Istituzionale, è necessario iscriversi all’ISSR di Padova come uditori. Attenzione: entro il 30 settembre di ogni anno accademico.
· Gli studenti che si iscrivono al Tirocinio ricevono una matricola ISSR, ma non nuove credenziali d’accesso alla PPS: i dati per accedere alla PPS rimangono gli stessi usati finora (vedi sotto, primo punto del n. 3).
· Gli studenti che si iscrivono al Tirocinio devono compilare i moduli ISSR di “Domanda di iscrizione” e “Modulo per la scelta del grado di scuola per il tirocinio IRC”.
· Non essendo il Tirocinio nel piano di studi, non è compreso nelle quote di iscrizione al Ciclo Istituzionale. Pertanto gli studenti ordinari (o fuori corso) che si iscrivono al Tirocinio dovranno pagare quanto previsto: cfr. nel sito dell’ISSR la sezione “Tasse accademiche”. Non pagano invece la quota di iscrizione annuale. 

3. Attenzione!
· Le credenziali d’accesso alla PPS non cambiano: pertanto nella solita PPS comparirà d’ora in poi anche la sezione dedicata all’ISSR. Si ricorda che l’iscrizione agli esami ISSR avviene in periodi diversi da quelli del Ciclo Istituzionale.
· Gli esami sostenuti come ospiti o come uditori presso l’ISSR non vengono registrati nel libretto d’esami del Ciclo Istituzionale. Al termine dell’Anno Accademico (cioè nel mese di luglio) la Segreteria ISSR trasmette automaticamente alla Segreteria del Ciclo Istituzionale il certificato degli esami sostenuti presso l’ISSR di tutti gli studenti ospiti; a quel punto si potrà richiedere alla Segreteria del Ciclo Istituzionale la registrazione sul libretto degli esami sostenuti come ospite presso l’ISSR. Non è quindi necessario che ogni singolo studente ospite faccia richiesta alla Segreteria ISSR per il rilascio del certificato degli esami sostenuti. Gli studenti uditori non registrano nemmeno loro i voti sul libretto d’esami del Ciclo Istituzionale, ma possono richiedere il rilascio di un certificato degli esami sostenuti alla Segreteria ISSR.
E. GLI STUDENTI CHE HANNO GIA’ CONCLUSO IL BACCALAUREATO

Vengono iscritti come studenti uditori e vengono immatricolati ricevendo una nuova matricola ISSR, ma non nuove credenziali d’accesso alla PPS: i dati per accedere alla PPS rimangono gli stessi usati finora.

Devono compilare i moduli ISSR “Scheda personale dello studente”, “Domanda di iscrizione”, “Modulo per la scelta dei corsi” e “Modulo per la scelta del grado di scuola per il tirocinio IRC”.
Pagano tutte le tasse previste (anche la quota di iscrizione) per la frequenza come uditori dei corsi che seguono.
