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Nato a Firenze, Simone Morandini ha conseguito la laurea in Fisica presso l’Università di Firenze nel 1985 ed è docente di Matematica e Fisica presso il Liceo “M.Foscarini” di Venezia. Ha poi intrepreso gli studi teologici fino a coseguire il dottorato in Teologia Ecumenica presso la Pontificia Facoltà “S.Tommaso” in Roma nel 1996. 

Attualmente è 

· docente di  “Teologia della Creazione” presso la Facoltà Teologica del Triveneto (sede di Padova, corso di licenza) e presso l’Istituto di Studi Ecumenici “S.Bernardino” in Venezia, dove insegna anche “Principi del Dialogo Ecumenico” 

· coordinatore del progetto “Etica, Filosofia e Teologia” presso la Fondazione Lanza, dove collabora pure al progetto “Etica e Politiche Ambientali”;

· membro del Gruppo “Custodia del Creato” istituito presso l’Ufficio Nazionale per il Lavoro ed i Problemi Sociali della CEI 

· membro del Comitato di redazione delle Riviste “Studi Ecumenici” e “Etica per le professioni. Questioni di Etica Applicata”.
Tra i suoi interessi: 

· il rapporto scienza-fede nella modernità 

· la responsabilità per il creato come punto di intersezione tra etica sociale e teologia della creazione
· il dialogo ecumenico 

Pubblicazioni

Oltre a numerosi articoli su riviste teologiche ed in volumi, ha pubblicato diversi volumi, tra cui:

Teologia e fisica (Morcelliana, 2007)

Darwin e Dio. Evoluzione, fede, etica (Morcelliana 2009)

Scienza (EMI, 2010)
Evoluzione ed etica (Cittadella 2010)
Tra i volumi curati, da segnalare il recente 
L’etica negli ambiti di vita, Proget, Padova 2010
