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COMUNICATO STAMPA 3/2011 – scheda 2
Padova, 14 gennaio 2011
STUDIA PATAVINA DIVENTA LA RIVISTA 
DELLA FACOLTÀ TEOLOGICA DEL TRIVENETO
Firmato l’accordo tra Seminario di Padova e Facoltà
Gli studi interdisciplinari di teologia, filosofia e scienze dal 1954 trovano casa nelle pagine di Studia patavina, prestigiosa rivista nata nell’ambito del Seminario di Padova e che oggi diviene espressione della vita e della ricerca della Facoltà Teologica del Triveneto. Secondo l’accordo siglato fra le due istituzioni, la direzione scientifica e la redazione di Studia patavina sono assunte dalla Facoltà, mentre al Seminario rimane la proprietà della testata.
Il Consiglio di Facoltà del 25 novembre scorso ha approvato la nomina del nuovo direttore, il vicepreside della Facoltà don Giuseppe Mazzocato, ed stato costituito un comitato di redazione. A questa squadra è affidato ora il compito di elaborare la nuova linea editoriale della rivista, che sarà improntata agli ambiti che caratterizzano il sapere teologico in generale e l’indirizzo specialistico della Facoltà: la teologia pastorale (nel suo aspetto pratico) e la teologia spirituale. Continuerà inoltre la collaborazione con il mondo universitario e culturale, tradizionale punto di forza e motivo di apprezzamento della rivista; tale dialogo anzi intende uscire dall’orizzonte padovano per allargarsi e coinvolgere i numerosi atenei presenti nel Triveneto.  

Il numero zero di Studia patavina sarà in uscita all’avvio dell’anno accademico 2011-2012.

LA STORIA
Studia patavina nasce nel 1954 per iniziativa del vescovo di Padova Girolamo Bortignon e del teologo Luigi Sartori. I primi anni di vita della rivista sono segnati dalle impetuose correnti politiche, ideologiche e teologiche che attraversano la cultura ecclesiastica e civile italiana: dalla pubblicazione dell’enciclica Humani generis (1950) di Pio XII, che condannava la cosiddetta “nuova teologia”, alla grande stagione del Concilio Vaticano II (1962-65), fino agli anni difficili del pontificato di Paolo VI (1963-78). Studia patavina in quei tempi si apre sempre più al dialogo con la cultura non solo filosofica ma anche scientifica, tanto che nel 1968 da “rivista di teologia e filosofia” è diventata “rivista di scienze religiose”. 

Nel 1984, per sintonizzarsi e corrispondere meglio al progetto di “nuova evangelizzazione” di Giovanni Paolo II, la rivista si dà un nuovo statuto e diventa l’organo ufficiale della Sezione di Padova della Facoltà Teologica dell’Italia settentrionale. Con questo passaggio, se da un lato conferma finalità e compiti originali, dall’altro orienta la sua linea programmatica verso una sempre maggiore attenzione ai problemi della fede  e della missione della Chiesa.
L’inizio del nuovo millennio vede Studia patavina maggiormente impegnata in un ripensamento teologico della fede e delle forme storiche della Chiesa e della sua missione. Non per questo viene abbandonata la strada del dialogo con la cultura, soprattutto accademica; si rinnova anzi l’impegno culturale al servizio dei due “Studi” di Padova a cui il titolo stesso della rivista allude: la Facoltà teologica del Seminario e l’Università. Dialogo e collaborazione che continuano a fare di Studia patavina un’importante palestra di dialogo tra fede e ragione e che le valgono recensioni nelle principali riviste di tutto il mondo.
I DIRETTORI
Luigi Sartori (segretario-direttore dal 1954 al 1967)

Giovanni Leonardi (segretario-direttore dal 1968 al 1988)

Giuseppe Segalla (direttore dal 1989 al 2000)

Giuseppe Trentin (direttore dal 2001 al 2011)

Giuseppe Mazzocato (direttore incaricato dal 2011)
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