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COMUNICATO STAMPA 3/2011 – scheda 1
Padova, 14 gennaio 2011
PER I 70 ANNI DI MONS. GIUSEPPE TRENTIN

Un articolo di don Giampaolo Dianin, rettore del seminario di Padova,

pubblicato sulla Newsletter della Facoltà Teologica del Triveneto (dicembre 2010)
Il 27 giugno 2009 mons. Giuseppe Trentin ha compiuto settant’anni. Il Seminario di Padova, assieme alla Facoltà Teologica ha voluto celebrare questa tappa importante con la pubblicazione di un numero di Studia Patavina a lui dedicato (G. Dianin - C.  Corsato (cur), Fede cristiana e ricerche morali, Padova 2010). Trentin può essere annoverato tra coloro che hanno traghettato la teologia morale dall’impostazione manualistica che l’ha caratterizzata fino al Concilio alle nuove sfide indicate dal Vaticano II. Proprio negli anni del Concilio ha dovuto ripensare la sua formazione inoltrandosi in sentieri appena tracciati. 

Quello di Trentin è stato un percorso teologico, alla scuola di padre Häring e di Franz Böckle; un itinerario spirituale, alla scuola di Wilhelm Klein; un cammino incarnato nelle diverse sfide che la società moderna poneva all’etica. Pensatore e ricercatore concentrato sui temi della morale fondamentale ma anche attento mediatore di una teologia attenta alle sfide pastorali. Quest’ultimo aspetto lo ha portato, a motivo dei suoi incarichi accademici, a iniziare quel percorso che oggi ha permesso a Padova e al Triveneto di avere una propria Facoltà Teologica sensibile e specializzata in quei temi pastorali che sono caratteristici delle chiese del nord-est. 

Quaranta lunghi anni di insegnamento, ricerca e pubblicazioni che spaziano su tutte le questioni della teologia morale. Possiamo dividere in tre tappe il suo percorso teologico: in un primo momento, subito dopo il concilio Vaticano II, segue la pista del rinnovamento biblico partecipando alla ricerca del cosiddetto proprium della morale cristiana. Successivamente imbocca la pista della cosiddetta «autonomia morale in un contesto di fede». E ultimamente emerge nel suo lavoro una precisa attenzione alla dimensione non solo biblica, ma anche casistica della teologia morale, evitando di trasferire il giudizio sul comportamento all’atteggiamento della persona e, viceversa, di considerare solamente l’atteggiamento buono senza entrare nel merito della correttezza del comportamento. Nei suoi scritti possiamo notare il tentativo di ricomporre, a livelli diversi, molteplici dimensioni, ermeneutica e analitica, teologica e antropologica, biblica e casistica, della teologia morale. 

Giampaolo Dianin
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