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SCHEDA CS 8/2014
Padova, 18 febbraio 2014
prof. STEFANO ZAMAGNI
STEFANO ZAMAGNI (Rimini, 1943) è professore ordinario di Economia politica all’Università di Bologna (Facoltà di Economia) e Adjunct Professor of International Political Economy alla Johns Hopkins University, Bologna Center.

Si è laureato nel 1966 in Economia e Commercio all’Università Cattolica del Sacro Cuore (Milano) e, dal 1969 al 1973, si è specializzato all’Università di Oxford (UK).

Prima di Bologna, ha insegnato all’Università di Parma e fino al 2007 all’Università Bocconi (Milano) come professore a contratto di Storia dell’analisi economica.

Le sue attività accademico-amministrative spaziano in una pluralità di direzioni, fra le quali si segnalano, presso l’Università di Bologna: la direzione del Dipartimento di Scienze economiche (1987-1993), la presidenza della Facoltà di Economia (1993-96), la direzione del master universitario in Economia della cooperazione (1996), la presidenza del corso di diploma universitario, oggi corso di laurea, in Economia delle imprese cooperative e delle organizzazioni non profit (sede di Forlì, 1997-2000) e la presidenza del comitato scientifico di Aiccon - Associazione italiana per la cultura cooperativa e delle organizzazioni non profit (Forlì, dal 1997). È stato presidente dell’Agenzia per il terzo settore (2007-2012) e vice-presidente della Società italiana degli economisti (1989-92).
Molteplici sono le onorificenze, i riconoscimenti e le appartenenze ad accademie. Si ricordano, fra le altre: consultore del Pontificio Consiglio Iustitia et Pax (Città del Vaticano, dal 1991); socio dell’Accademia delle Scienze di Bologna e dell’Istituto Lombardo di Scienze e Lettere di Milano; membro della New York Academy of Sciences (New York, dal 1999). 

Ha ottenuto la laurea H.C. in Economia dell’Università F. de Vitoria, Madrid (2010) e la laurea H.C. in Economia dall’Università Carolina di Praga (2012). 
Gli sono stati conferiti i premi “Giorgio La Pira” per la pace (2010), “Economia e società” della Fondazione Centesimus Annus (2013), “San Benedetto” della Fondazione Sublacense (2013).

Riguardo alle attività scientifico-organizzative: è membro del comitato scientifico di numerose riviste economiche nazionali e internazionali (quali, ad esempio, Economia Politica, Italian Economic Papers, Economics and Philosophy, Mind and Society). Fa parte del comitato scientifico delle Settimane sociali dei cattolici italiani (dal 1994), dell’Advisory Board di Euricse (Trento) ed è membro della Pontificia Accademia delle Scienze sociali (Città del Vaticano, dal 2013).

È autore inoltre di numerose pubblicazioni – libri, volumi editati, saggi – di carattere scientifico, così come di contributi al dibattito culturale e scientifico.
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